

万州区公安局创新思路构建共治新格局

街边商户成联防联控生力军

本报讯(记者 罗翠 通讯员 唐海)当城市升腾起诱人的烟火气时,另一道关乎平安的“防护网”也悄然织就。面对人流密集区域治安管理的挑战,万州区公安局创新思路,将目光投向身处一线的商户群体。近日,一场别开生面的“平安联盟”正式启动,标志着万州商户联防联控机制正式落地,沿街商铺成为守护城市安宁的新生力量。

“警力有限,民力无穷”,万州区公安局从商户身上找到答案——他们每日直面顾客,是感知风险、化解矛盾的天然“前哨”。受此前群防群治成功经验的启发,公安机关决心激活这支力量,通过组织赋能,构建警民联动、邻里守望的共治新格局,以商户联防联控破解治安管理痛点,护航城市“烟火气”。

红袖标亮身份,联防联控有实招。在该区商户联防联控启动仪式上,醒目的“治安巡逻”红袖标被交到商户代表手中。这既是身份标识,更是责任承诺。每家参与联防的商铺都推

选出一名“安全员”,化身“平安管家”,日常紧盯水电气安全、化解顾客摩擦、看护店中财物,力求消除隐患于萌芽。社区民警建立联防微信群,治安动态、预警提示直达商户指尖,可疑人员特征、突发状况处置要点快速流转,让风险预警跑在事件之前。

民警带来的“平安课堂”干货满满,传授“真招实招”:如何隐蔽报警、清晰说明情况;如何用“冷静-感谢-自责”话术平息冲突;如何识别可疑行为;如何在确保安全的前提下用手机记录现场信息。这些技能让商户面对突发状况更有底气。相邻店铺结成互助对子,约定遇事相互照应、及时报警、帮忙“打圆场”,变“单打独斗”为“联防联控”。同时,派出所巡逻警力加强商户集中区域巡控,专业力量与群防力量紧密衔接,织就反应灵敏的安全网。店内张贴的“禁止打架斗殴”警示语,以及歌舞娱乐场所配备的钢叉、盾牌等装备,也为“平安哨兵”增添了底气。

共治共享,筑牢平安新基石。商户联防联控,通过警力与民力的“双向奔赴”,延伸治安防控触角,守护消费环境。届时,商户安全防范和应急处突能力显著提升,能更早化解矛盾,震慑不法行为,减少可防性案件,让城市氛围更和谐。这一机制激活了基层社会治理“神经末梢”,调动了商户参与家园守护的积极性,成为共建共治共享社会治理新格局的生动实践。

未来深耕,共绘平安新图景。万州区公安局相关负责人表示,商户联防联控将作为长效机制深耕细作。下一步,将扩大“平安联盟”覆盖范围;持续深化实战培训和应急演练,提升队伍响应速度与处置效能;落实线索奖励机制,为英勇商户申报见义勇为认定,以荣誉感与实际激励点燃商户参与热情。

声声邻里互助约定凝聚起共筑安宁的合力,警民同心、商户携手的模式,为城市安全韧性注入新活力。

市交通管理局: 酒驾肇事构成犯罪 又3人被终生禁驾

本报讯 7月30日,市公安局交通管理局向社会曝光2025年6月全市终生禁驾人员名单,并披露部分案例。据统计,此次曝光的终生禁驾人员共3人,其中,因造成交通事故后逃逸构成犯罪的有1人、因饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪的有2人。

今年1月23日,谢某成酒后驾驶轻型栏板货车沿梁平区二环路从安胜镇往星桥镇方向行驶,行驶至二环路23公里+100米路段时与行人发生碰撞,造成行人经医院救治无效于2月1日死亡的道路交通事故。事故发生后,谢某成弃车逃离事故现场,后被民警查获。此案经梁平区人民法院审理后,依照刑法相关规定,判处谢某成有期徒刑三年九个月。

今年1月15日,邵某升醉酒后驾驶小型普通客车由云阳县两江假日酒店向高阳镇方向行驶,该车行驶至云阳县外环大道高铁站路段时,撞击行人向某及其停放在路边的轻型厢式货车,造成向某当场死亡、两车受损的交通事故。此案经云阳县人民法院审理后,依照刑法相关规定,判处邵某升有期徒刑一年四个月。

市交通管理局相关部门负责人介绍,此次被终生禁驾的驾驶人,系饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪、造成交通事故后逃逸构成犯罪的,上述人员已被法院依法判决,公安交管部门依法吊销机动车驾驶证,且终生不得重新取得机动车驾驶证。

记者 唐孝忠

江北区公安分局: 对幼儿园突击抽查 保障舌尖上的安全

本报讯 近日,江北区公安分局食药环侦支队联合区教委、区市场监管局等单位,对辖区多家幼儿园食堂进行突击抽查,全力筑牢校园食品安全防线。

在检查过程中,小组成员深入幼儿园食堂后厨,落实院长负责制、从业人员健康证明,聚焦食品原料采购台账、后厨环境卫生、餐具消毒流程、食品留样管理等关键环节,逐一仔细排查。

此次检查不仅着眼于当下的食品安全状况,更注重对校园食堂管理人员及从业人员的指导。小组成员在现场普及食品安全相关法律法规,详细讲解校园食堂常见的食品安全风险点及防范措施,进一步提升相关人员的食品安全责任意识,确保监管全流程无死角,切实筑牢食品安全防线,让安全就餐理念在校园落地生根。

据介绍,下一步,江北区公安分局食药环侦支队将加强跨部门协作,持续开展校园食堂安全检查,以严格、谨慎的态度,全力守护校园饮食安全,谨防食品安全事故的发生,确保学生每一餐都能吃得安心、吃得放心。

记者 杨雪

北碚区公安分局: 构建立体防护网络 筑牢江岸安全防线

本报讯 入夏以来,持续高温让水域边夜钓的爱好者显著增多。然而,夜间光线不足、地形复杂、落水救援难度大等因素,让夜钓活动暗藏溺水风险。为切实筑牢夏季防溺水安全网,遏制溺水事故发生,近日,北碚区公安分局统一部署,在全区范围内启动了夏季防溺水专项工作。

北碚区公安分局各派出所联动街道、社区、志愿者等多方力量,构建起“岸上有人巡、水中有人防、危险有人劝”的立体防护网络。通过强化重点水域巡逻防控、完善救生设施配备、开展多形式安全宣传等举措,全面提升辖区群众的防溺水意识和应急处置能力,全力保障群众生命安全。

在复兴街道,复兴派出所紧密结合辖区水域分布广、夜钓人员相对集中的特点,联合多部门组建联合巡查队,启动夏季夜间专项行动,为夜钓爱好者筑起安全防线。

据介绍,北碚警方建立了常态化的“巡逻+宣传+隐患整改”联动响应机制。通过实实在在的脚步丈量水域安全,用声声入耳的提醒强化安全意识,“双管齐下”,织密防溺水防护网。

记者 张柳妞



图说新闻

7月26日,綦江区公安局交巡警支队在该区万达广场打造了一场别开生面的暑期“知危险·会避险”小交警职业体验活动。萌娃们穿上反光背心,化身“交通安全小卫士”,在欢声笑语中学习实用技能。民警通过趣味互动,让孩子们认识了“一盔一带”的重要性,揭秘斑马线通行规则,还与孩子们一起观看了交通事故警示片。据介绍,綦江交巡警将持续开展形式多样的交通安全宣传活动,切实提升群众交通安全意识。

记者 张柳妞 摄

全民反诈骗 共护“钱袋子”

多维联动筑牢全民反诈安全屏障

江津区公安局开展2025年“全民反诈在行动”集中宣传月活动

本报讯(记者 朱颂扬 通讯员 胡桓悦)为切实筑牢全民反诈安全屏障,7月29日,江津区公安局组织开展2025年“全民反诈在行动”集中宣传月活动,以“反诈是门必修课,筑牢防线守好责”为主题,通过系列精准施策、多维联动举措,全面提升群众识诈防诈反诈意识和能力。

当天上午,江津区公安局以“趣味互动+精准科普+成果展示”为核心,在江津区万达广场打造沉浸式反诈体验场景,举办“反诈宣传日”活动。活动以反诈游园会为载体,设置反诈闯关游戏、发放宣传资料、现场答疑解惑等环节,吸引了数百名群众参与。活动中,民警通过生动案例讲解、互动体验等方式,将“刷单返利”“冒充公检法”等常见诈骗手法融入游戏关卡,通过“游戏闯关+实操体验+分众科普”三维模式,让群众在趣味互动中掌握防骗技巧。

同时,江津区公安局还针对不同群体定制宣传“套餐”,筑牢重点人群防护网。其中,针对学生及家长群体,聚焦“刷单返利”“网游产品交易”等高频诈骗类型,在暑假到来之前,通过发放“告家长的一封信”、进校园、开讲座等形式,严令禁止“两卡”买卖、“跑分”洗钱等违法犯罪行为,筑牢校园反诈防线;针对股民群体,联合金融机构通过电话、短信全覆盖提醒,揭露“虚假投资理财”骗局;针对老年群体,组织“银龄反诈进社区”专项宣讲,重点破解“冒充电商客服”“冒充公检法”等诈骗套路;针对海外留学生、个体工商户及运营商、银行从业人员等群体,分别通过中介渠道、上门宣传、行业培训等方式,靶向推送防骗知识,严防成为诈骗“工具人”。

此外,在强化宣传的同时,江津区公安局同步推进“打宣一体”机制,发布“十大预警劝阻案例”“十大高发类案”,通过“江津公安反诈专刊”海报,让群众直观了解诈骗手法,并联合多部门在商业街、公交站、小区电梯等重点区域投放反诈公益广告,利用出租车屏、影院映前广告等载体实现全域覆盖,营造“抬头见

反诈、低头学防骗”的浓厚氛围。

据悉,此次集中宣传月活动,江津区公安局以“全民参与、精准施策、打防并举”为抓手,累计发动社会力量超万人次,覆盖群众数十万人。下一步,江津区公安局将持续巩固宣传成果,健全长效机制,推动反诈工作常态化、精细化,共同守护好群众的“钱袋子”。

相关案例>>>

假警察远程控制手机 真警察拔卡保住30万

本报讯(记者 张柳妞)近日,石柱县公安局南宾派出所接到反诈中心预警指令,显示辖区市民柯女士疑似遭遇电信诈骗,该所快速反应、高效行动,成功劝阻一起冒充“公检法”的电信网络诈骗案,为市民柯女士挽回了30万余元的经济损失,以实际行动守护了群众的财产安全。

经了解,7月16日,柯女士接到了一个自称是“公安警察”的电话,对方称柯女士的身份信息被人盗用,并涉嫌严重违法犯罪,并向其展示假的法律文书和通缉令,以此恐吓柯女士。接着,诈骗分子以帮助其洗脱罪名为诱饵,要求柯女士提供保证金。为了增强可信度,在与柯女士交谈过程中,诈骗分子准确说出了其个人信息,这让柯女士瞬间慌了神,对骗子的话深信不疑,并按照对方的要求在手机上一步一步进行操作。

关键时刻,接到预警指令的南宾派出所

民警快速找到柯女士。此时,柯女士的手机被诈骗分子远程控制,已通过网上各种贷款软件申请贷款30余万元,其中1.7万元已被骗子转走。民警当机立断,将柯女士的手机迅速关机,并拔出电话卡,才避免剩下30万余元被转走。

随后,民警结合案例,为柯女士进行了详细分析。同时,民警还详细讲解了诈骗分子的惯用手段和伎俩,柯女士这才如梦初醒,意识到自己陷入了骗局。

为了增强柯女士的防骗意识,民警将她接到派出所,指导其将骗子的电话号码删除,向她发放了防诈骗宣传手册,详细讲解了各类诈骗案例和防范措施,并帮助她下载了国家反诈中心APP,开启了诈骗电话拦截预警功能,并反复提醒她接到类似电话一定要保持警惕,及时报警,切勿上当受骗。